

10 Октября 1912 г.

Калужскій

6-й годъ  
изданія.

# Церковно-Общественный Вѣстникъ

Выходитъ 3 раза въ мѣсяцъ.

№ 29.

Доставленные въ редакцію рукописи, въ случаѣ надобности, подлежатъ измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, неудобныя для печати хранятся въ редакціи до 3-хъ мѣс., а затѣмъ уничтожаются.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на мѣсяць 50 коп.

Отдѣльные №№ по 15 коп.

Адресъ редакціи. Золотаревская улица, квартира прот. Каедрал. Собора.

### III. Школьное религиозное воспитаніе и религиозное обученіе.

Въ педагогическомъ отношеніи получаютъ болѣе плодотворные результаты, если законоучитель:

1) прежде всего постарается подойти поближе къ душѣ ученика, постарается проникнуть въ складъ, строй его душевныхъ переживаній и влеченій и отсюда—опредѣлить *преобладающія* склонности каждаго въ отдѣльности ученика; 2) узнавши своихъ учениковъ, законоучитель дѣлитъ ихъ на двѣ группы—искренно интересующихся и преданныхъ вѣрѣ и Церкви и на группу равнодушныхъ къ религіи. (Разумѣется, это раздѣленіе законоучителя не вписывается въ официальный класный журналъ!).

Разумѣется, совершенно иные приемы преподаванія Закона Божія придется примѣнить къ ученикамъ первой и второй группы. Законоучитель намѣчаетъ себѣ опредѣленную цѣль въ отношеніи каждаго ученика и прямо, настойчиво, не колеблясь, идетъ къ ея выполненію: однихъ учениковъ нужно *преимущественно* религиозно воспитывать, а другихъ—*только обучать*. Однимъ—позаботиться дать религиозныя переживанія, укрѣпить ихъ религиозныя чувства, а другимъ—дать только религиозное знаніе!

Кого же и какъ, именно, нужно воспитывать религиозно и кого и какъ нужно обучать религиозному знанію?

Когда принимаютъ мальчика въ пѣвчіе, то обязательно спрашиваютъ: есть-ли у него голосъ? есть ли музыкальный слухъ? Если юноша посту-

паетъ въ художественную школу, то съ него спрашивается умѣнье рисовать, извѣстное художественное чутье, проникновеніе въ красоту красокъ природы и т. п. Слеплого не возьмутъ въ школу рисованія. Глухого не примутъ въ музыкальное училище.

Повидимому, подобное же, вполне здоровое правило должно быть примѣнено и въ приложеніи къ религиозному воспитанію: въ церковно-приходскія школы и въ духовно-учебныя заведенія нужно принимать *только тѣхъ, кто обнаруживаетъ природную склонность къ молитвѣ и религиозному вдохновенію*, чтобы, при соответствующемъ воспитаніи, природныя задатки и ростки, сѣмена вѣры выросли обильно и плодотворно! У насъ на Руси пока еще этого нормальнаго правила въ дѣлѣ религиознаго воспитанія не придерживаются... Ни для кого не секретъ, что въ нашихъ духовныхъ семинаріяхъ много юношей, глядящихъ далеко въ сторону отъ Церкви; много вольнодумцевъ, клянущихъ свое духовное происхожденіе и подневольное обученіе въ духовной школѣ... Эти юноши являются терніемъ въ духовномъ вертоградѣ Церкви, разлагающимъ началомъ при религиозномъ воспитаніи. Подобные же таковыми попадаютъ и въ духовныхъ училищахъ, и въ учительскихъ церковно-приходскихъ школахъ. Они губятъ и мертвятъ живое дѣло религиознаго одушевленія и воспитанія!

Школьный законоучитель не долженъ быть одинаковымъ и безразличнымъ въ отношеніи всѣхъ своихъ учениковъ, но осмотрительно и внимательно долженъ отдѣлить овецъ отъ козлищъ.

Особенно внимательно нужно отнестись къ

ученикамъ религіозно-настроеннымъ и благочестивымъ: въ ихъ сердцахъ нужно поддержать и укрѣпить живое чувство вѣры! Этихъ Божіихъ избранниковъ нужно беречь и хранить, какъ священный залогъ Церкви! Дѣтей религіозныхъ съ дѣтства, пришедшихъ въ школу изъ семей, напитаанныхъ чувствами живой вѣры, и въ школѣ необходимо поддерживать въ возвышенной атмосферѣ вѣры: для этихъ мальчиковъ нужно покупать св. иконы и религіозныя книги, имѣть особую бібліотечку; нужно брать ихъ въ алтарь для прислуживанія и устраивать паломничества ко св. мѣстамъ.

Однимъ словомъ, воспитывать въ религіозномъ направленіи нужно только того, кто имѣетъ талантъ или чувство вѣры! И только въ послѣднемъ случаѣ религіозное воспитаніе будетъ плодотворно и разумно!

Въ нашъ маловѣрный вѣкъ, при повсемѣстномъ и значительномъ равнодушіи общества къ религіозно-церковнымъ вопросамъ, многіе прикрываютъ свою небрежность при выполненіи церковной дисциплины (обязательной для каждаго православнаго!) и свою холодность къ Церкви—прикрываютъ то ссылками на терпимость христіанской религіи, то указаніемъ на милосердіе или всепрощеніе Божіе, то, наконецъ, недостатками и пороками пастырей Церкви... Множество отговорокъ въ пользу лѣни и небрежности!.. Не рѣдко эти маловѣрные и не церковные люди, не воспитавши въ своихъ семьяхъ юное поколѣніе въ направленіи религіозномъ, просятъ законоучителей школъ, чтобы они не только обучали ихъ дѣтей религіозному знанію, но дали бы имъ и религіозное воспитаніе.

Повидимому, по христіанской любви и милосердной заботѣ о грѣшникахъ нужно позаботиться и о дѣтяхъ безрелигіозныхъ, нужно бы и этихъ чадъ Церкви согрѣть божественною теплотою молитвы и вѣры...

Конечно, нужно.

Но такое сложное дѣло, по нашему мнѣнію, совершенно не подѣ силу школьному законоучителю, у котораго не одинъ или два ученика, но десятки или сотни. Это дѣло можно поручить только специальному духовнику или домашнему законоучителю, который могъ бы отдать много времени и много заботы для воздѣлыванія почвы невоздѣланной и для Церкви безплодной!

Школьный законоучитель, при множествѣ учениковъ, дѣтей безрелигіозныхъ долженъ преимущественно обучать религіозному знанію, но не столько воспитывать, т. е.,—сообщать имъ въ классѣ религіозное знаніе, строго и

неослабно наблюдать, чтобы они его усвоили, но не нужно ихъ брать въ алтарь или въ паломничества вмѣстѣ съ другими—религіозными дѣтьми. чтобы не смутить чистоты вѣры послѣднихъ. Посѣщеніе алтаря и паломничества для безрелигіозныхъ дѣтей нужно въ школахъ устраивать совершенно особымъ, такъ сказать, по особому—продуманному апологетическому, а не молитвенно-богослужебному плану.

Законоучитель, у котораго въ классѣ помѣщено нѣсколько десятковъ учениковъ, долженъ ясно и опредѣленно намѣтить извѣстныхъ лицъ, приблизить ихъ къ себѣ, даже призывать ихъ въ свою квартиру для молитвенно-богослужебныхъ домашнихъ собраній, чтеній и бесѣдъ... Эти лица, настроенныя въ твердо—церковномъ и религіозномъ направленіи, могутъ внести религіозное оздоровленіе и въ среду своихъ невѣрующихъ товарищей: извѣстна жизненная правда изрѣченія—„лучшій учитель—живой примѣръ!“

Нужно преслѣдовать одну изъ двухъ цѣлей: или религіозно воспитывать, или религіозно обучать!

Въ томъ и другомъ случаѣ будутъ различныя методы законоучительства и при томъ—методы опредѣленные и точные.

Неопредѣленность основной цѣли и непродуманность методовъ законоучительства не послужатъ въ пользу этого апостольскаго и вдохновеннаго дѣла!

Свящ. М. Степановъ.

## Тарутино въ исторіи Отечественной войны 1).

За два дня до пріѣзда Лористона къ князю Кутузову, къ послѣднему прибылъ гласный Калужской думы купецъ Муромцевъ, который былъ посланъ калужанами, чтобы лично изъ устъ главнокомандующаго узнать о положеніи Калуги и чтобы передать въ армію около 1½ пуда корпіи и свыше 15,000 аршинъ холста для компрессовъ.

Кутузовъ передалъ Муромцеву письмо, адресованное на имя Калужскаго городского головы И. В. Торубаева и обращенное къ жителямъ Калуги. Въ этомъ письмѣ главнокомандующій благодарилъ калужанъ за присланное и успокоивалъ ихъ, указывая на полную безопасность Калуги.

Спустя недѣлю послѣ этого, въ самомъ концѣ сентября, жители Калуги вновь послали въ Тарутинскій лагерь разные дары для войска, чтобы отблагодарить Кутузова за его вниманіе; на этотъ разъ были посланы два гласныхъ думы, купцы Лебедевъ и Елисѣевъ. Ласково принявъ посланныхъ кн. Кутузовъ говорилъ

1) Оконч. См. Церк.-Общ. Вѣстн. № 27.

имъ о тяжеломъ положеніи непріятельскихъ войскъ въ Москвѣ, опять указалъ на полную безопасность Калуги и далъ новое письмо на имя Торубаева; въ этомъ письмѣ Кутузовъ опять благодарилъ калужанъ за дары и успокаивалъ ихъ относительно положенія Калуги.

Вмѣстѣ съ письмомъ отъ Кутузова, которое было послано отъ 30 сентября, Калужскій городской голова получилъ отъ того же числа еще письмо, посланное генераломъ Милорадовичемъ, который писалъ: „Почтеннѣйшій Калужскій градскій голова! Съ особеннымъ удовольствіемъ поспѣшаю благодарить васъ за письмо ваше и за хлѣбъ-соль, доставленную отъ имени Калужскаго гражданства. Весьма пріятно мнѣ получить ее отъ сословія, столь много отличившаго себя въ настоящее время истинною любовію къ отечеству и ни щадящаго никакихъ пожертвованій для пользы и славы его къ пораженію общаго врага. Всевышній благословитъ усилія наши молитвами вашими къ Нему, подателю всѣхъ благъ. Даровалъ Онъ мнѣ побѣду на самой границѣ вашей губерніи, въ 22-й день сего сентября. Врагъ потерпѣлъ тутъ сильное пораженіе отъ войскъ нашихъ, подъ моимъ начальствомъ, и съ того времени понинѣ не сдѣлалъ шагу впередъ. Армія его претерпѣваетъ голодъ и всякую нужду. Скитаясь по селеніямъ ищетъ она себѣ пропитанія; но и тутъ не только войска наши, но и самые крестьяне Калужской губерніи, вооружась во имя Божіе истребляютъ нечестивыхъ, дерзнувшихъ осквернить храмы Господни. Плѣнныхъ ежедневно приводятъ цѣлыми толпами“.

„Я къ порадованію жителей Калужскихъ посылаю вамъ тутъ же копію съ приказа, отданнаго свѣтлѣйшимъ княземъ о пораженіи непріятели при городѣ Вереѣ, и желая вамъ, всѣхъ благъ, пребуду навсегда съ душевнымъ почтеніемъ г. Михаилъ Милорадовичъ“.

30 сентября 1812 г.

Село Тарутино.

Между тѣмъ приближался октябрь. Къ началу этого мѣсяца русскія и французскія войска стояли на прежнихъ позиціяхъ; при чемъ позиція нашего авангарда отдѣлялась отъ авангарда непріятелей оврагомъ и сверхъ этого была охраняема сильными казачьими разъѣздами и партизанскими дружинами, которые при первой наступательной попыткѣ со стороны непріятели, могли тутъ же извѣстить Милорадовича и князя Кутузова.

На лѣвомъ берегу Чернични, около деревень Винкова и Тетеринки стояли французскіе аванпосты, игравшіе у Мюрата такую же роль, какую играли казачьи разъѣзды у Милорадовича. Служба на этихъ передовыхъ непріятельскихъ аванпостахъ въ началѣ октября неслась крайне небрежно, такъ какъ въ военныхъ дѣйствіяхъ настало затишье и кромѣ того плохое состояніе лошадей кавалеріи Мюрата затрудняло разъѣдочную службу; къ этому нужно прибавить еще то, что большой лѣсъ, находившійся между деревнями Дѣдней и Тетеринкой и лежавшій влѣво отъ непріятельскаго авангарда, совершенно не охранялся послѣднимъ. Пользуясь этими

обстоятельствами, а также тѣмъ, что Мюратъ стоялъ въ 80 верстахъ отъ Москвы, гдѣ были главныя французскія квартиры, наши партизаны постоянно заходили въ тылъ Мюрату и свободно дѣйствовали между его позиціями и нашей столицей.

Принимая во вниманіе всѣ вышеуказанныя обстоятельства, русскіе генералы, находившіеся въ штабѣ Кутузова, нѣсколько разъ предлагали послѣднему воспользоваться такою безпечностью французскаго маршала и сдѣлать неожиданное нападеніе на его войска. Генераль Беннигсенъ, основываясь на донесеніяхъ аванпостнаго начальника графа Орлова-Денисова, предлагалъ Кутузову *взять живымъ* Мюрата. Однако, нашъ главнокомандующій долго не соглашался на это предложеніе, такъ какъ предвидѣлъ, что это неожиданное нападеніе побудитъ Наполеона немедленно выступить изъ Москвы, а между тѣмъ Кутузову хотѣлось какъ можно дольше задержать его въ Москвѣ.

Русскіе генералы продолжали однако настаивать на своемъ и, наконецъ, послѣ долгихъ уговоровъ старый князь принужденъ былъ уступить просьбѣ окружавшихъ: было рѣшено сдѣлать неожиданное нападеніе на авангардъ Мюрата.

Планъ дѣйствій, въ основу котораго была положена неожиданность нападенія, былъ выработанъ генераломъ Толемъ и состоялъ въ слѣдующемъ: передъ нападеніемъ на Мюрата русскія войска предполагалось раздѣлить на 2 части: *правое крыло*, состоящее изъ II, III и IV пѣхотныхъ корпусовъ, 1-го кавалерійскаго корпуса, 2-й кирасирской дивизіи и 10-ти казачьихъ полковъ, должно было подъ командой генерала Беннигсена, перейти Нару около села Спасскаго и, пройдя мимо деревни Дѣдни, войти въ лежащій за ней лѣсъ и, по выходѣ изъ него, тайно напасть на непріятелей. Партизанскія дружины Дорохова и Фигнера должны были быть въ это время въ тылу непріятели и напасть на него у деревни Вороновой въ тотъ моментъ, когда французы начнутъ отступать, тѣснясь съ фронта *остальными корпусами* подъ командой самого Кутузова.

Выработанный Толемъ планъ былъ хорошъ, но довольно сложенъ: не легко было согласовать дѣйствія обѣихъ половинъ арміи и отдѣльныхъ войсковыхъ частей, которыя должны были составлять правое крыло; трудность усиливалась еще тѣмъ, что движеніе войскъ предполагалось сдѣлать ночью по малоизвѣстнымъ дорогамъ.

Генераль Беннигсенъ раздѣлил свои войска на 4 части: 3 колонны и резервъ; лѣвая колонна, состоящая изъ IV корпуса и 2-й кирасирской дивизіи и находившаяся подъ командой графа Остермана, должна была развернуться на опушкѣ лѣса, который лежалъ между деревнями Дѣдней и Тетеринкой; правая колонна графа Орлова-Денисова, въ составъ которой входили 1 егерскій полкъ, 1 конная батарея и 10 полковъ казачьихъ, должны были выйти въ лѣвый флангъ и тылъ непріятели; средняя же колонна—II корпусъ генерала Багговута долженъ былъ пойти противъ лѣваго непріятельскаго

крыла; III пѣхотный и 1-й кавалерійскій корпуса были назначены составлять резервы.

Главные силы подъ командой самого Кутузова, который для нападенія на Мюрата спеціально прибылъ изъ деревни Леташевки, должны были двинуться въ атаку непріятелей съ фронта и составлять (V корп.) резервы. Полки генерала Дохтурова, входившіе въ составъ VI корпуса, предназначались составлять связь между главными силами и войсками генерала Беннигсена.

Приказъ предписывалъ войскамъ совершить переходъ ночью, чтобы на разсвѣтъ 6 октября стать въ линіи передовыхъ постовъ авангарда и ждать трехъ сигнальныхъ пушечныхъ выстрѣловъ, которые должны открыть нападеніе. Передвиженіе войскъ предписывалось совершить быстро, не производя шума; курить и громко разговаривать во время марша было запрещено; при атакѣ приказывалось дѣйствовать болѣе холоднымъ оружіемъ, а стрѣльбой много не заниматься.

Наконецъ, наступила темная осенняя ночь на 6 октября, утромъ послѣ которой предполагалось неожиданно напасть на французовъ.

Наступившая ночь погрузила въ сонъ бивуака Мюрата, гдѣ было все спокойно. Казалось ничего особеннаго не происходитъ и на русскихъ позиціяхъ; тамъ было разложено обычное число огней и, какъ всегда, били зорю, но на самомъ дѣлѣ ни одинъ русскій солдатъ не спалъ въ эту ночь въ Тарутинскомъ лагерѣ.

Однако, ночной переходъ большого числа войскъ встрѣтилъ неожиданныя препятствія: прежде всего желаніе, согласить движеніе нѣсколькихъ колоннъ безпрепятственно заставляло войска останавливаться, и черезъ это замедлялся маршъ; кромѣ этого, походъ въ темную октябрьскую ночь черезъ лѣсъ способствовалъ тому, что вскорѣ войска Беннигсена сбились съ дороги и, всю ночь блуждая въ лѣсу, пересѣкали другъ другу дорогу. Только въ 7 ч. утра казаки Орлова-Денисова раньше другихъ подошли къ лѣвому флангу непріятеля. Остановившись на опушкѣ лѣса, Орловъ-Денисовъ ждалъ трехъ сигнальныхъ выстрѣловъ, чтобы броситься на непріятелей.

Время шло. Стоявшая ближе другихъ къ казакамъ непріятельская кирасирская дивизія уже стала пробуждаться. Опасаясь, что русскія войска могутъ быть ежеминутно открыты непріателемъ и надѣясь на прибытіе остальныхъ русскихъ колоннъ, Орловъ-Денисовъ рѣшилъ не дожидаться условленныхъ выстрѣловъ; издавъ приказъ о нападеніи, онъ быстро вынесся съ опушки лѣса въ тылъ деревни Тетеринки и врасплохъ ударилъ на кирасиръ Мюрата.

Атака казаковъ была крайне неожиданной для непріятелей; кирасиры, сдѣлавъ нѣсколько беспорядочныхъ выстрѣловъ и, бросивъ все, побѣжали за Рязанскій оврагъ; казаки же, вмѣсто того, чтобы продолжать удачно начатую атаку, и преслѣдовать отступавшихъ, разсыпались по непріятельскому лагерю.

Спустя нѣкоторое время на опушкѣ лѣса показались

нѣкоторыя части нашей пѣхоты, которая нашла дорогу лишь тогда, когда разсвѣло. Прибывшій генералъ Багговутъ двинулся впередъ на непріятельскую батарею, стоявшую у деревни Тетеринки, которая была на лѣвомъ флангѣ непріятеля.

Когда Орловъ-Денисовъ собиралъ разсыпавшихся по непріятельскому лагерю казаковъ, маршалъ Наполеона ловко воспользовался этой проволочкой. Успѣвъ выстроиться въ боевой порядокъ, перемѣнить фронтъ и осадить лѣвый флангъ немного назадъ, Мюратъ двинулъ оправившихся кирасиръ на нашихъ казаковъ; противники столкнулись, и около Рязанскаго оврага завязался упорный кавалерійскій бой.

Въ это самое время по наступавшимъ на непріятеля нашимъ егерямъ загремѣла французская батарея, ядромъ съ которой въ числѣ первыхъ былъ убитъ нашъ храбрый генералъ Багговутъ.

Смерть Багговута произвела тяжелое впечатлѣніе на русскія войска; но тѣмъ не менѣе егеря продолжали наступать густой пѣпью по полянѣ, сильно страдая отъ огня батарей и отражая натискъ непріятельскихъ карабинеровъ.

Подъ прикрытіемъ кирасиръ, которые отбивали атаку русскихъ, непріятельскій обозъ сталъ отходить къ Спасу-Куплѣ; туда же стали отступать и войска противника.

Видя отступленіе французовъ, казаки всѣми силами старались отрѣзать имъ путь къ отступленію, но всѣ ихъ попытки были тщетными, такъ какъ Мюратъ отбивался отчаянно.

Прибывшій немного раньше Беннигсенъ притянулъ на помощь егерямъ полки 17 и 4 дивизій; причѣмъ противъ французской батареи выставилъ артиллерію Фриша и открылъ огонь по непріятелямъ. Мюратъ въ это время былъ уже въ полномъ отступленіи.

Главные силы не принимали участія въ сраженіи, такъ какъ Кутузовъ видя, что планъ дѣйствій перепутанъ, тутъ же по переправѣ черезъ Нару, пріостановилъ дальнѣйшее движеніе главныхъ силъ. Партизанскія дружины также во время не явились и участія въ сраженіи не принимали. Такимъ образомъ, первоначальный планъ не былъ осуществленъ на дѣлѣ русскими войсками, и Мюратъ поплатился меньше, чѣмъ слѣдовало ожидать. Если планъ былъ бы осуществленъ вполнѣ, то непріятельскія войска отъ неожиданнаго нападенія всѣхъ русскихъ силъ заразъ могли бы понести громадныя потери. На самомъ дѣлѣ противникъ потерялъ 2000 человекъ убитыми и ранеными; среди убитыхъ были генералъ Фишеръ и Дери, котораго очень любилъ Мюратъ; онъ даже прислалъ къ Кутузову просить возвратить тѣло Дери или же въ крайнемъ случаѣ его сердце. Кромѣ убитыхъ, непріятель потерялъ 1100 человекъ плѣнными, среди которыхъ былъ 1 генералъ и 12 офицеровъ. Русскими было захвачено 38 орудій, одно знамя, 40 зарядныхъ ящиковъ и громадный обозъ. Въ

обозъ было найдено много цѣнныхъ вещей, которыя были награблены въ Москвѣ.

Наши потеряли убитыми и ранеными около 1000 человекъ; въ числѣ убитыхъ, какъ говорилось выше, былъ генералъ Багговуть <sup>1)</sup>.

Когда послѣ сраженія русскіе стали обозрѣвать непріятельскій лагерь, то увидѣли въ какомъ бѣдственномъ положеніи находился французскій авангардъ,—по всему лагерю, около догорѣвшихъ костровъ валялись заколотыя для продовольствія лошади и кошки; здѣсь же стояли котлы и чайники съ конскимъ отваромъ; въ разныхъ мѣстахъ лагеря рядомъ съ жареной кониной беспорядочной массой валялись крупа, горохъ, лакомства, бутылки вина и головы сахару, но нигдѣ не было видно говядины, муки или куска печенаго хлѣба. Больные и раненые лежали безъ всякаго призора на холодной землѣ; среди больныхъ были дѣти и женщины: француженки, нѣмки и полячки. Около поваленныхъ во время сраженія палатокъ валялись ободранныя иконы и обломки церковныхъ вещей, которыя были взяты въ Москвѣ или награблены въ сосѣднихъ Тарутину церквахъ.

Не смотря на то, что Мюратъ не былъ взятъ живьемъ, какъ это предполагалось вначалѣ, Тарутинскій бой имѣлъ большое нравственное значеніе для арміи и нашего народа: Тарутинское сраженіе 6 октября 1812 года было первымъ хотя и не вполне успѣшнымъ наступательнымъ дѣйствіемъ русскихъ войскъ на непріятеля и стоило намъ сравнительно небольшихъ потерь; оно подняло духъ русской арміи и нашего народа, показавъ, что войска Кутузова могутъ сражаться съ считавшимися дотолѣ непобѣдимыми войсками Наполеона.

Прямымъ послѣдствіемъ Тарутинской битвы было выступленіе войскъ Наполеона изъ сожженной и разграбленной ими Москвы.

Въ тотъ же самый день 6 октября, когда произошло сраженіе на берегахъ Чернични, Наполеонъ въ Московскомъ кремлѣ производилъ смотръ войскамъ маршала Нея; во время смотра къ императору Франціи прискакалъ альютантъ Мюрата и сообщилъ о пораженіи французскаго авангарда у Тарутина. Наполеонъ, который еще раньше собирался покинуть Москву, имѣя въ виду идти на поддержку Мюрата, а послѣ соединенія съ нимъ, направиться въ губерніи еще не опустошенныя войной, немедленно издалъ приказъ о выступленіи всѣмъ своимъ корпусамъ изъ Москвы.

Утромъ слѣдующаго дня, 7 октября, великая армія безконечными рядами потянулась изъ Москвы чрезъ Калужскую заставу по Старо-Калужскому тракту.

Этотъ новый походъ, ускоренной Тарутинскимъ сраженіемъ, имѣлъ, какъ извѣстно, гибельныя послѣдствія для великой арміи Наполеона, которая послѣ Малоарославца, сдѣлавшагося „предѣломъ нападенія, началомъ бѣгства и гибели враговъ“ принуждена была вскорѣ

<sup>1)</sup> Багговуть погребенъ на кладбищѣ Калужскаго Лаврентіева монастыря.

бѣжать нестройной толпой по разоренной Смоленской дорогѣ.

Канд. правъ **Ив. Безсоновъ.**

## ИЗЪ ХРОНИКИ.

— 23 сентября, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Тихонъ, Епископъ Калужскій и Боровскій изволилъ служить божественную литургію въ Крестовой церкви, что при архіерейскомъ домѣ, при участіи Крестовой братіи; по окончаніи литургіи Владыка служилъ молебенъ св. Димитрію Ростовскому; молебенъ закончился царскимъ многолѣтіемъ.

— 25 сентября, Его Преосвященство изволилъ служить божественную литургію, по случаю храмоваго праздника, въ Сергіевомъ скиту, при участіи скитской братіи; предъ литургіею была совершена панихида по въ Возѣ почившемъ Благовѣрномъ Государѣ Великомъ Князѣ Сергіѣ Александровичѣ; послѣ литургіи былъ совершенъ молебенъ празднику, съ возглашеніемъ обычныхъ многолѣтій.

Наканунѣ Его Преосвященство совершилъ въ томъ же скиту всенощное бдѣніе, съ чтеніемъ акаѳиста преподобному Сергію.

— 26 сентября, Его Преосвященство служилъ божественную литургію, по случаю храмоваго праздника, въ семинарскомъ храмѣ, при участіи о. ректора, протоіерея А. Преображенскаго, кафедральнаго протоіерея Д. Некрасова, ключаря собора, протоіерея А. Орлова и духовника семинаріи, священ. Г. Соколова. Поученіе говорилъ ученикъ VI кл. Ефремовъ. По окончаніи литургіи былъ совершенъ молебенъ празднику съ чтеніемъ молитвы и возглашеніемъ обычныхъ многолѣтій. Послѣ молебна Владыка обратился къ воспитанникамъ съ рѣчью, въ которой убѣждалъ ихъ, чтобы они, по примѣру покровителя своего св. апостола—евангелиста І. Богослова, воспитывали въ себѣ духъ апостольской любви; имѣли искреннія отношенія къ начальствующимъ и наставникамъ; чтобы серьезно занимались богословскими науками и безукоризненно вели себя, поддерживая тѣмъ самымъ въ глазахъ народа доброе имя своего заведенія, на которое онъ особенно высоко смотритъ, потому что оно приготовляетъ васъ къ пастырскому служенію.

— 30 сентября, Его Преосвященство изволилъ служить божественную литургію въ Крестовой церкви, что при архіерейскомъ домѣ.

— 1-го октября, Его Преосвященство изволилъ совершить освященіе новоустроеннаго придѣльнаго алтаря въ честь святителя Алексія митрополита Московскаго въ градо-Калужскомъ Алексѣевскомъ храмѣ. Первое служеніе Владыки въ приходскомъ городскомъ храмѣ и рѣдко совершаемый торжественный чинъ освященія храма привлекли большое количество молящихся даже изъ сосѣднихъ приходовъ. Истовое и безъ всякой суетливости совершаемое богослуженіе производило неизгладимое

впечатлѣніе на молящихся: не видно было утомленія и разсѣянности, а тѣмъ болѣе движенія по церкви и выходовъ. За литургіей настоятелемъ храма протоіереемъ М. Извѣковымъ было произнесено приличествующее совершаемому событію слово на текстъ „Господи возлюбихъ благолѣпіе дому Твоего“. По окончаніи литургіи и молебна Его Преосвященство обратился къ присутствующимъ въ храмъ съ архипастырскимъ словомъ, въ которомъ указалъ на то, что св. храмы православные не за тѣмъ созидаются и обновляются, чтобы на нихъ смотрѣть, а за тѣмъ, чтобы неопустительно посѣщать ихъ во всѣ воскресные и праздничные дни и освящать себя въ нихъ молитвой и таинствами. Нужно смотрѣть, говорилъ Преосвященнѣйшій Владыка, на эту обязанность не поверхностно, чтобы отбыть ее кое-какъ, что дѣлаютъ нѣкоторые, приходя въ храмъ къ половинѣ, или даже къ концу богослуженія. Если мы приходя куда-либо на званый пиръ своимъ опаздываніемъ причиняемъ непріятность хозяину, то тѣмъ болѣе оскорбляемъ небеснаго Домовладыку Господа, призывающаго насъ къ божественной трапезѣ въ своей святой храмъ. Будьте, закончилъ Владыка свое слово, такъ же усердны къ своему храму, какъ вы показали себя въ настоящій день!

По выходѣ изъ храма Его Преосвященство посѣтилъ домъ священника о. Остроглазова и квартиру настоятеля храма, гдѣ благословилъ привѣтствовавшихъ его почетныхъ прихожанъ.

— 26 сентября, подъ предсѣдательствомъ протопресвитера прот. Благовѣщенскаго, въ предсоборномъ присутствіи придворнаго духовенства обсуждался вопросъ о реформѣ дух.-учеб. заведеній.

Постановлено:

1) преобразование дух.-учеб. заведеній провести въ связи съ общимъ благоустройствомъ церковной жизни, а также съ установленіемъ каноническихъ правилъ, съ устройствомъ церкви и государства, улучшеніемъ матеріальнаго и правового положенія священнослужителей и условіи пастырской службы; 2) начальствующими лицами въ дух.-учеб. заведеніяхъ назначать людей рел.-нравственныхъ, зарекомендовавшихъ себя умомъ и опытомъ; 3) преподавателей назначать по рекомендаціи совѣтовъ дух. академій; они должны получать особую подготовку на дух.-педагогическихъ курсахъ, специально для этой цѣли учрежденныхъ; улучшить матеріальное положеніе преподавателей дух. школы и предоставить имъ право голоса въ педаг. совѣтахъ и въ правленіяхъ семинарій и училищъ, а также учредить особый институтъ классныхъ наставниковъ; 4) школа не должна распадаться на дух. училища и пастырскія семинаріи; общій планъ хода учеб. занятій въ дух. училищахъ долженъ быть одинаковъ въ гимназіяхъ и реальными училищами, чтобы учащіеся въ дух. школахъ имѣли возможность въ любое время перейти въ свѣтскую школу и обратно; широкій доступъ въ выс. учеб.

заведенія; необходимо составить учебники, которые давали бы широкое умственное развитіе учащимся, а не узкое и одностороннее, какъ нынѣ и 5) желательно усиленіе заботъ со стороны епар. преосвященныхъ по отношенію къ дух.-учеб. заведеніямъ.

— Св. Синодомъ образована коммиссія для пересмотра существующаго положенія о путевомъ довольствіи (о „прогонахъ“) по духовному вѣдомству. Существующій кредитъ (до 167,000 р. въ годъ на разѣзды архіереевъ по епархіямъ, пріѣздъ ихъ и отѣзды по вызову въ Св. Синодъ, перемѣщеніе духовныхъ лицъ и командировки чиновъ православнаго вѣдомства, отправленіе въ приходы Сибири курьеровъ, московск. пастырскія курсы и др.) теперь, съ увеличеніемъ епископій и пр., оказывается далеко недостаточнымъ. Перерасходъ въ 30,000 р. остается казной неуплоченнымъ, несмотря на напоминанія. Уже прекращена выдача прогоновъ нѣкоторымъ архіереямъ и подъемные увольняемымъ изъ Св. Синода въ свои епархіи.

Если казна и впредь не увеличитъ кредита, то іерархамъ бѣднѣйшихъ епархій придется сократить свои поѣздки по епархіи, что, несомнѣнно, невыгодно отзовется на религиозно-нравственномъ состояніи православной паствы.

— Совѣтъ министровъ одобрилъ ко внесенію въ Государственную Думу слѣдующія представленія по вѣдомству православнаго вѣроисповѣданія: 1) объ ежегодномъ отпускѣ изъ казны, съ 1913 года, по 600.000 руб., на увеличеніе содержанія городского и сельскаго духовенства; 2) объ отпускѣ изъ средствъ государственнаго казначейства, начиная съ 1913 года, по 1.425.000 въ годъ на содержаніе преподающимъ въ церковно-приходскихъ школахъ, вошедшихъ въ школьныя сѣти; 3) объ отпускѣ изъ средствъ казны по 75.182 руб. въ годъ на содержаніе преподающимъ въ церковно-приходскихъ школахъ Архангельской губерніи 4) объ учрежденіи церковно-школьнаго строительнаго фонда объ отпускѣ изъ средствъ государственнаго казначейства въ 1913 г. 500.000 руб. на строительныя нужды церковно-приходскихъ школъ.

— Въ теченіе текущаго сентября возобновляются занятія предсоборнаго совѣщанія, подъ предсѣдательствомъ архіепископа финляндскаго Сергія. Изъ намѣченныхъ къ обсужденію вопросовъ въ первую очередь совѣщаніе предполагаетъ приступить къ разсмотрѣнію предположеній, касающихся преобразования епархіальнаго управленія и, въ частности, образованія новыхъ самостоятельныхъ епархій, между прочимъ, путемъ преобразования наиболѣе значительныхъ викаріатствъ въ самостоятельныя епархіи.

— Мѣстные епархіальныя власти обратились въ Св. Синодъ за указаніями объ установленіи однородной практики для погребенія самоубійцъ. Вопросъ объ этомъ былъ возбужденъ въ виду учащающихся случаевъ погребенія сознательно дѣйствовавшихъ самоубійцъ подъ видомъ дѣйствовавшихъ въ умоизступленіи, ко-

торыхъ разрѣшается хоронить по христіанскому обряду. Св. Синодъ рѣшилъ рассмотреть весь вопросъ по существу, поручивъ олонецкому епископу Никандру составить по дѣлу особый докладъ.

— Для выясненія матеріальнаго положенія православныхъ монастырей, контроль при Св. Синодѣ приступилъ къ составленію генеральнаго отчета о доходахъ и расходахъ по всемъ лаврамъ, архіерейскимъ домамъ, монастырямъ и общинамъ за 1910 г.

— Разработанный вѣдомствомъ православнаго исповѣданія законопроектъ о преобразованіи духовныхъ консисторій, какъ извѣстно, былъ взятъ вѣдомствомъ обратво изъ Государственной Думы. Законопроектъ этотъ въ настоящее время перерабатывается, въ соответствии съ поступающими въ центральное управленіе Св. Синода заявленіями съ мѣстъ, какъ въ отношеніи содержанія личнаго состава консисторій, такъ и относительно общей организациі этихъ учреждений.

— Вѣдомствомъ православнаго вѣроисповѣданія въ настоящее время разрабатываются предположенія о замѣнѣ дѣйствующихъ устарѣвшихъ законоположеній о путевомъ довольствіи получающихъ служебныя командировки лицъ новыми, болѣе цѣлесообразными нормами. Для подробнаго рассмотрѣнія этого вопроса была образована особая комиссія, которая, между прочимъ, высказалась за пониженіе окладовъ командировочныхъ денегъ при совершеніи служебныхъ поѣздовъ въ дальневосточныя области, а также за границу. Соответствующій законопроектъ будетъ внесенъ въ Государственную Думу.

— Въ послѣднее время въ періодическихъ изданіяхъ стали часто появляться объявленія о вакантныхъ должностяхъ миссіонеровъ въ епархіяхъ, при чемъ тутъ же выставляются требованія, предъявляемыя миссіонерамъ, указывается окладъ содержанія и проч. Находя такой способъ замѣщенія миссіонерскихъ должностей несоответственнымъ духу и характеру миссіонерскаго служенія и признавая цѣлесообразнымъ для удовлетворенія нужды въ кандидатахъ на такія должности въ епархіяхъ имѣть всегда достаточный контингентъ лицъ, правоспособныхъ къ миссіонерству, Святейшій Синодъ воспретилъ печатать впредь въ періодическихъ изданіяхъ объявленія о вакантныхъ должностяхъ миссіонеровъ и предписалъ епархіальнымъ преосвященнымъ доносить ему о лицахъ, пригодныхъ къ миссіонерскому служенію и желающихъ потрудиться на этомъ поприщѣ, но не могущихъ быть назначенными на соответствующія должности, за неимѣніемъ въ епархіи свободныхъ миссіонерскихъ мѣстъ, и въ потребныхъ случаяхъ за указаніемъ кандидатовъ на миссіонерскія должности обращаться въ Св. Синодъ.

## Д Н Е В Н И К Ъ

участника Всероссійскаго Съезда практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ (Москва. 6—12 августа 1912<sup>1</sup>).

2) Священ. Кузьмина (Енис. г.) „Объ объединеніи духовенства въ дѣлѣ борьбы съ пьянствомъ“,—этотъ докладъ—воплъ далекаго сѣверянина о тѣхъ жестокихъ условіяхъ, удручающую тяжесть которыхъ чувствуютъ даже идейные работники. Приходы Сибири съ обширной территоріей,—разбросаны на сотни веретъ часто другъ отъ друга. Сердце жаждетъ общенія людей, а тутъ кругомъ одиночество и своихъ прихожанъ не скоро достанешь. Разстояніе разбиваетъ всякую общественную жизнь и дѣятельность. Эти условія создали инертность сибирскаго духовенства къ борьбѣ съ отрицательными явленіями общественной жизни,—въ частности съ пьянствомъ. Были и призывы къ пробужденію духовенства къ тому, но... изъ 10 священниковъ врядъ ли найдется одинъ рѣшившійся начать борьбу съ развитіемъ въ Сибири шального пьянства. Піонеры трезвости и изъ духовенства, оставаясь безъ поддержки, безъ руководства, угнетаемые равнодушіемъ, озлобленіемъ, противодѣйствіемъ тѣхъ, отъ кого надо ждать помощи,—скоро ослабѣваютъ въ своей работѣ. Опыты ихъ съ трудомъ создаются и скоро разрушаются: всякая борьба требуетъ тѣсно сплоченной воодушевленной, солидарной въ своихъ дѣйствіяхъ, дружины. А этого то объединенія мы, пастыри Сибири, и не знаемъ. Долгъ епархіальной власти, задача епархіальнаго органа—знать этихъ борцовъ трезвости въ районѣ всей епархіи, дать имъ возможность и средства для взаимообщенія и объединенія ихъ трезвеннической дѣятельности; необходимы поэтому епархіальный комитетъ по борьбѣ съ пьянствомъ и печатная освѣдомленность о трезвенномъ движеніи въ епархіи. „Работнику тяжело одиночество, убиваетъ оно, а не знаешь, гдѣ найти „своего“, можетъ быть онъ и не такъ далеко отъ меня“, тѣмъ и кончилъ докладчикъ.

Начались пренія. Много говорилось о равнодушіи, теплохладномъ отношеніи къ борьбѣ съ пьянствомъ чернаго и бѣлаго духовенства и другихъ,—о соборѣ,—о возрожденіи приходской жизни; большинство же, признавая наличность пробужденія всѣхъ слоевъ общества къ борьбѣ съ пьянствомъ, считаетъ необходимымъ громко звать къ этой борьбѣ земства, врачей, учителей, служащихъ въ городскихъ учрежденіяхъ,—особенно это необходимо для Сибири, гдѣ эти лица—такъ называемый третій элементъ—по неволѣ близится съ священниками, нуждаясь и сами въ поддержкѣ послѣднихъ для своихъ служебныхъ дѣлъ; изъ этихъ лицъ, съ участіемъ и прихожанъ, образуются приходскія и городскія общества трезвости, съ предоставленіемъ членамъ этихъ организацій широкой свободы дѣятельности въ рамкахъ своей задачи, съ покровительствен-

<sup>1</sup>) Продолж. См. Церкво.-Общ. Вѣстн. № 28.

нымъ отношеніемъ духовныхъ и свѣтскихъ властей. Очень желательнымъ секція признала 1) для болѣе устойчивой и успѣшной дѣятельности обществъ и братствъ трезвости: а) предоставленіе возможно широкой самодѣятельности и инициативы членамъ этихъ организацій въ дѣлахъ трезвости, б) возможно частыя устройства общихъ членскихъ собраній, гдѣ бы братія и сестры принимали живѣйшее участіе, в) открывать въ городахъ, кромѣ приходскихъ обществъ трезвости, обще-городскія. Подобныя общества могутъ открываться въ большихъ селахъ, посадахъ и мѣстечкахъ; открытіе ихъ—нравственно-обязательный долгъ каждого священника; 2) чтобы руководители обществъ трезвости въ своей дѣятельности не слѣдовали рабски сложившимся приемамъ борьбы съ алкоголизацией, но примѣняли и свои способы, сообразуясь съ мѣстными условіями населенія, и 3) такъ какъ участіе губернскихъ и уѣздныхъ земствъ въ борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ можетъ принести большую пользу, секція высказываетъ пожеланіе, чтобы эти земства, въ тѣсномъ союзѣ съ работающими уже на этомъ поприщѣ дѣятелями, выступили на борьбу съ алкоголизацией населенія; необходимо въ каждой епархіи „Епархіальное Братство трезвости“.

3) Докладъ свящ. Виноградова (Тверск. г.) „Священный обѣтъ трезвости; его значеніе въ организаціи обществъ трезвости и средства къ выполнению обѣта“.

Всякій обѣтъ—подвигъ, началъ докладчикъ. Обѣты давали св. Анна, мать прор. Самуила, Анна, мать св. Дѣвы Маріи; обѣты мы даемъ при крещеніи,—въ болѣзняхъ. Обѣтъ безусловной трезвости является выраженіемъ рѣшимости человѣка побѣждать, при помощи Божіей, пьянственную страсть и—стремленіемъ подчинить свою волю волѣ божественной. Въ священномъ обѣтѣ трезвости происходитъ взаимообщеніе вѣрующей души съ Богомъ, когда человѣкъ хочетъ бороться съ грѣхомъ и проситъ у Бога помощи, а Господь помогаетъ грѣшнику въ его благочестивомъ стремленіи къ подвигу. Въ дѣлѣ организаціи борьбы съ пьянствомъ при посредствѣ обществъ трезвости священный обѣтъ (это не клятва) является исходнымъ пунктомъ, какъ бы духовнымъ цементомъ, связующимъ отдѣльныя личности въ цѣльный, стройный союзъ и—направляющимъ все общество къ единой, дорогой всѣмъ цѣли—абсолютному отрезвленію. Для укрѣпленія трезвенниковъ въ выполненіи ими священнаго обѣта трезвости желательно: а) истовое благоговѣйное совершеніе молебнаго пѣнія при взиманіи обѣта; б) произнесеніе при этомъ искренней, задушевной рѣчи о. руководителемъ общества; в) не порывать духовной связи съ трезвенниками и послѣ произнесенія ими священнаго обѣта; стремиться слѣлать общество трезвенниковъ живымъ трезвеннымъ союзомъ, въ которомъ всѣ члены соединены одними общими цѣлями и стремленіями; г) ближайшее непосредственное общеніе о. руководителя съ трезвенниками черезъ совершеніе богослуженій, устройство бесѣдъ,

чтеній, духовныхъ хоровъ, религіозныхъ паломничествъ и т. п.; д) учрежденіе института „выборныхъ“, обязанностію которыхъ является распространять идеи трезвости среди окружающихъ,—сердечно, осторожно поддерживать слабыхъ собратьевъ въ подвигѣ трезвости,—нарушившимъ обѣтъ внушать имъ отвѣтственность предъ правосудіемъ Божиимъ и необходимость исправленія.

При обсужденіи доклада были голоса за то, чтобы предоставить усмотрѣнію пастырей для слабыхъ, входящихъ въ смущеніе предъ обѣтомъ трезвости, замѣну обѣта формулой: „изъявляю искреннее желаніе, призываю на помощь Бога—(это дѣлалъ и о. Александръ Вас. Рождественскій, основатель Алекс.-Невск. общества трезвости). Институтъ „выборныхъ“ всѣмъ приемлемъ; работу его въ Алекс.-Невск. общ. трезвости обѣщались въ одномъ изъ засѣданій подробно осѣлать о. прот. П. А. Миртовъ.

4) Затѣмъ было заслушано заявленіе П. П. Просянкина (Кубан. обл.), предсѣдателя уѣзднаго комитета попечительства о народной трезвости. Это интеллигентный идейный борецъ за трезвость, начавшій дѣло борьбы съ такими необычными крутыми мѣрами, что и сочувствующіе его дѣлу боялись работать совмѣстно съ нимъ. Какъ человѣкъ со средствами онъ знакомъ съ заграничными приемами борьбы съ пьянствомъ. Живя въ одномъ изъ бойкихъ южныхъ городовъ, онъ началъ рискованную борьбу съ производителями пьянства (съ питейными заведеніями и шинкарями), развѣшивалъ плакаты—вывѣски противъ пьянства—часто водворяя ихъ опять на мѣсто при противодѣйствіи полиціи, развѣзжалъ по улицамъ города съ кинематографомъ демонстрировать зло пьянства, пользовался шпионажемъ и мѣстной печатью для обличенія шинкарей, называя ихъ полными именами при описаніи ихъ хищническихъ подвиговъ, всяческими мѣрами изгонялъ питейныя заведенія съ центра на окраины города (пережилъ за то много непріятностей) за собственный счетъ всѣмъ трезвенникамъ раздавалъ жетоны и кольца съ надписью: „трезвись!“; для замѣны вина открылъ торговлю антиалкогольными напитками черезъ другихъ лицъ и не безуспѣшно устроилъ картинную галерею, гдѣ позорно осуждалось пьянство,—чтенія,—и пользовался даже спортомъ для отвлеченія отъ кабака. Въ заключеніе своего заявленія г. Просянкинъ предложилъ сѣзду ходатайствовать предъ правительствомъ а) воспретить всякое рекламированіе спиртныхъ напитковъ, особенно кощунственнаго характера (колоколь Шустова), б) принять сильныя мѣры наказанія за шинкарство, в) учредить книгоношъ антиалкогольной литературы и предоставить имъ право бесплатнаго проѣзда по всѣмъ желѣзнымъ дорогамъ и пароходамъ, г) не препятствовать со стороны администраціи обществамъ трезвости вывѣшивать плакаты о вредѣ пьянства, д) учредить Всероссийскій комитетъ трезвости для проведенія въ жизнь мѣръ, имѣющихъ всероссийское значеніе, съ опредѣ-



леннымъ штатомъ и содержаніемъ и научной амбулаторіей при немъ, е) просить Св. Синодъ объ изданіи „Катихизиса для трезвенниковъ“.

Собраніе шумно благодарило докладчика. Началось обсужденіе. О. Михайловъ заявилъ, что невозможно исполнить сельскому духовенству проектируемую г. Присянкинымъ программу: онъ независимый человекъ, смѣло идущій бить зло, а духовенство только ждетъ этой независимости назначеніемъ себѣ казеннаго жалованья, а пока живетъ подачками. Выходили на кафедру и другіе. Въ связи съ докладомъ г. Присянкина и на основаніи заявленій въ первой секціи было постановлено: а) ходатайствовать предъ правительствомъ и мѣстными властями о томъ, чтобы совершенно воспрещено было всякое рекламированіе спиртныхъ напитковъ, —особенно кощунственнаго свойства; б) съѣздъ выражаетъ, чтобы Всероссийскій Съѣздъ практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ пьянствомъ собирались периодически; в) съѣздъ поручаетъ Московскимъ представителямъ организаціоннаго комитета (протопресвитеру Н. А. Любимову, прот. Л. П. Любимову, А. А. Корнилову, Г. О. Маркову, Н. П. Розанову, о. В. И. Кедрову и о. П. В. Богословскому) исполненіе постановленій настоящаго съѣзда и подготовительныя работы къ слѣдующему съѣзду; г) въ цѣляхъ успѣшной борьбы съ пьянствомъ желательное учрежденіе во всѣхъ епархіяхъ при архіерейскихъ кафедрахъ особыхъ проповѣдниковъ трезвости, которые бы, по порученію епископа, объѣзжая города и села, вели противоалкогольныя бесѣды и чтенія, д) съѣздъ находитъ необходимымъ учрежденіе особыхъ книгоношъ для продажи антиалкогольной литературы на ярмаркахъ по большимъ городамъ и селамъ, на станціяхъ и въ вагонахъ желѣзныхъ дорогъ, а для этого ходатайствовать предъ г. министромъ путей сообщенія о выдачѣ такимъ книгоношамъ именныхъ бесплатныхъ билетовъ на проѣздъ по всѣмъ казеннымъ желѣзнымъ дорогамъ; е) съѣздъ, единогласно признавая страшное зло шинкарства, находитъ необходимымъ возбудить ходатайство предъ правительствомъ о принятіи самыхъ сильныхъ и рѣшительныхъ мѣръ наказанія за шинкарство, возлагаемыхъ не только на самихъ шинкарей, но и на тѣ общества, которыя допускаютъ въ своей средѣ существованіе шинкарства. Въ заключеніе о. председатель предложилъ членамъ съѣзда каждому на мѣстахъ на общихъ собраніяхъ (на съѣздахъ духовенства) ознакомить всѣхъ со всѣмъ тѣмъ, что было предметомъ обсужденій нашего всероссійскаго съѣзда.

Въ вечернемъ засѣданіи второй секціи прочитаны были интересные доклады: 1) профессора В. М. Бехтерева „о распространеніи идей трезвости путемъ школъ“, и 2) „постановленіе Московскаго кружка дѣятелей по борьбѣ со школьнымъ алкоголизмомъ“ (прочелъ докторъ Н. А. Флеровъ). Докладчики изложили нормальную программу науки трезвости для школъ, такъ необходимую, вслѣдствіе малой освѣдомленности учащихъ

и даже взрослыхъ о вредѣ алкоголизма, заразительности примѣровъ пьянства на станціяхъ въ вокзалахъ, въ буфетахъ желѣзныхъ дорогъ, гдѣ сидятъ и дѣти, и, главное, вслѣдствіе учащенія желѣзнодорожныхъ катастрофъ изъ за чрезмѣрнаго употребленія спиртныхъ напитковъ служебнымъ персоналомъ дорогъ; было сообщено, что въ Америкѣ не принимаются на желѣзнодорожную службу пьющіе, и такой порядокъ давно уже существуетъ: примѣняется не только къ низшему служебному персоналу, но и къ начальствующимъ лицамъ. Теперь можно утверждать безъ преувеличенія, что правительства всѣхъ культурныхъ государствъ вносятъ въ свои социальна-политическія программы болѣе или менѣе радикальныя мѣры противодѣйствія развитію алкоголизма.

Въ связи съ докладами были выработаны слѣдующія резолюціи: а) возбудить ходатайство предъ министерствомъ путей сообщенія, чтобы 1) пріемъ служащихъ на желѣзнодорожныя должности всѣхъ категорій и, особенно, имѣющихъ отношеніе къ движенію поѣздовъ, необходимо производить изъ лицъ, совершенно не употребляющихъ алкоголя; 2) продажа спиртныхъ напитковъ не производилась въ станціонныхъ буфетахъ, на парадныхъ пристаняхъ и въ вагонахъ-ресторанахъ, а если это окажется не возможнымъ, разрѣшить буфетамъ такую продажу только во время стоянки поѣздовъ; 3) велась самая серьезная борьба съ шинкарствомъ въ предѣлахъ желѣзнодорожнаго отчужденія и съ пьянствомъ въ вагонахъ желѣзныхъ дорогъ; 4) уроки трезвости введены были во всѣхъ желѣзнодорожныхъ школахъ, и б) ходатайствовать предъ г. министромъ юстиціи, чтобы 1) законы о наказаніяхъ за проступки, совершаемые въ нетрезвомъ видѣ, выполнялись безъ послабленій и 2) чтобы репрессіи за преступленія, совершаемыя въ нетрезвомъ видѣ, необходимо были усилены.

Въ третьей секціи былъ прочитанъ чрезвычайно интересный докладъ присяжн. повѣр. А. В. Шилова „преступность въ арміи и алкоголь“ и —Колесникова „о всероссійской организаціи борьбы съ пьянствомъ“.

Выяснилось, что количество преступленій, не исключая и арміи, совершаемыхъ подъ вліяніемъ алкоголя, опредѣляется отъ 60 до 70%.

Начались пренія, закончившіяся слѣдующими пожеланіями: обратиться съ предложеніемъ въ военное министерство а) ввести немедленно въ полкахъ для нижнихъ чиновъ чтенія о вредѣ алкоголя, б) воспретить имъ посѣщенія мѣстъ продажи спиртныхъ напитковъ, в) отмѣнить выдачу имъ пива и водки въ высокостепенные дни, г) запретить продажу спиртныхъ напитковъ изъ полковыхъ лавокъ, д) просить военное духовенство принять активное участіе въ борьбѣ съ пьянствомъ арміи и съ этой цѣлю организовывать кружки трезвости въ каждомъ полку.

## 10-го августа—пятница.

Утромъ въ общемъ собраніи были заслушаны резолюціи всѣхъ трехъ секцій по засѣданіямъ 7 и 8 августа въ окончательной формѣ.

*По первой секціи:* буквальное повтореніе трехъ уже выработанныхъ резолюцій (см. вечеръ 9 авг.): а) о благовременности обратиться съ воззваніемъ къ духовенству и къ интеллигенціи, б) о субсидированіи со стороны правительства церковнымъ обществомъ трезвости и в) объ открытіи учрежденій кооперативнаго характера и о содѣйствіи этому администраціи.

*По второй секціи:* 1) съѣздъ признаетъ потребление спиртныхъ напитковъ дѣтьми школьнаго возраста вполне доказаннымъ.

2) Для борьбы съ алкоголизмомъ необходимо сообщеніе систематическихъ свѣдѣній во всѣхъ школахъ о вредѣ алкоголя и о его вліяніи.

3) Сообщеніе означенныхъ свѣдѣній должно именоваться наукой трезвости.

4) Науку трезвости слѣдуетъ считать особымъ самостоятельнымъ школьнымъ предметомъ, а не отдѣломъ только школьной гигиены.

5) Преподаваніе этой науки можетъ быть ведено двоякимъ способомъ путемъ вкрапливанія элементовъ ея во всѣ предметы школьнаго курса и (для старшихъ классовъ) въ систематическомъ видѣ на отдѣльныхъ и специальныхъ урокахъ.

6) Каждый преподаватель—есть учитель и воспитатель. Примѣръ учителя, главное орудіе въ дѣлѣ воспитанія, а потому преподаватель науки трезвости долженъ быть безусловнымъ трезвенникомъ.

7) Желательно, чтобы и всѣ законоучители, учителя и воспитатели были трезвенниками.

8) Для образованія контингента учителей науки трезвости необходимо ввести преподаваніе этой науки во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, подготовляющихъ преподавателей, а для болѣе широкаго ознакомленія настоящаго педагогическаго персонала устроить, гдѣ окажется возможнымъ: а) специальные курсы по сему предмету и б) лекціи на педагогическихъ и пѣвческихъ курсахъ.

9) Въшкольная просвѣтительная дѣятельность педагогическаго персонала въ дѣлѣ борьбы съ алкоголизмомъ можетъ выражаться: въ образованіи музеевъ, выставокъ, публичныхъ чтеній и бесѣдъ, организаціи курсовъ науки трезвости и учрежденіи обществъ ревнителей трезвости изъ взрослыхъ (отъ 16 лѣтъ).

10) Ходатайствовать предъ правительствомъ о томъ, чтобы преподаваніе науки трезвости въ возможно скоромъ времени было введено обязательно во всѣ школы всѣхъ вѣдомствъ.

*По третьей секціи:* въ виду вліянія женщины на семью и общество съѣздъ находитъ нужнымъ предоставить ей возможно широкое активное участіе въ обществахъ трезвости; въ особенности же важно и полезно участіе въ этомъ дѣлѣ женъ священниковъ.

Въ дѣляхъ укрѣпленія въ трезвой жизни членовъ общества трезвости крайне необходимо постоянное и живое взаимообщеніе руководителя общества и членовъ между собой.

Затѣмъ были заслушаны доклады: 1) прот. Краснова (г. Спасскъ) „Забытыя нормы“ (объ употребленіи вина съ точки зрѣнія церковнаго устава).

Церковный уставъ опредѣляетъ жизнь православнаго христіанина, указываетъ время его занятій и родъ пищи и питія и, слѣдовательно, важно знать православному, „за“ или „противъ“ вина говорить церковный уставъ?

Въ уставѣ очень опредѣленно указано время употребленія пищи и самый родъ пищи, что повторяетъ каждый православный календарь, имѣющій мѣсто въ каждомъ домѣ. Въ извѣстные дни усиливается питаніе (разрѣшается ястіе и питіе на вся), въ другіе дни ослабляется это питаніе (опредѣленный родъ пищи запрещается), а въ нѣкоторые дни—дни особаго поста—разрѣшеніе сокращается до „minimума“ (только въ позднее время дня разрѣшается самое мало употребленіе чего-либо). Уставъ „требуетъ“ питанія тѣла, запрещаетъ измощать его, разрѣшая ослабленіе поста большимъ для подкрѣпленія тѣла. Иное отношеніе устава къ вину. Уставъ не требуетъ употребленія вина, а только разрѣшаетъ его употребленіе и то только въ опредѣленные дни—съ оговорками: „нужды или немощи, усталости ради“—съ особымъ указаніемъ для всѣхъ потребителей вина—„егда нѣтъ опасности для души“. Церковный уставъ смотритъ на вино, не какъ нѣчто необходимое для существованія тѣла, а какъ на лакомство, какъ на пріятный освѣжающій напитокъ, что ясно изъ понятія о природѣ того вина, о которомъ знали составители устава, имѣвшіе дѣло съ виномъ или даже сокомъ только чисто винограднымъ, правда можетъ быть и заключающимъ алкоголь, но въ очень небольшой дозѣ; при этомъ нельзя забывать и обычая древняго: пить вино разбавленнымъ съ водой. Такимъ образомъ уставъ имѣетъ разныя отношенія къ пищѣ и къ вину: первую указываетъ употреблять, какъ хлѣбъ насущный, второе, вино, уставъ только разрѣшаетъ употреблять съ ограниченіемъ. Такое пониманіе устава согласно съ обычаями древнихъ и современныхъ благочестивыхъ христіанъ употреблять пищу всякій разъ по уставу. И мы объ уставныхъ нормахъ употребленія пищи знаемъ и по возможности тутъ уставъ соблюдаемъ: часто исполняютъ посты даже и больные. Но нормъ устава въ отношеніи вина мы совсѣмъ не соблюдаемъ и не желаемъ знать ихъ, употребляя вино выше тѣхъ нормъ, которыя разрѣшаетъ, допускаетъ уставъ и расширяя кругъ дней потребленія вина,—и тѣмъ люди переступили нормы о винѣ: у каждого свои нормы. Уставъ регулировалъ на основаніи требованій св. церкви жизнь современниковъ составителей устава, а эти современники по своей трезвеннической жизни не нуждались въ особыхъ категорическихъ запрещеніяхъ употребленія вина. Позднѣйшая жизнь христіанъ вышла

по отношенію къ вину за нормы устава: уже Стоглавый соборъ отмѣчаетъ нарушенія устава—„православные не знаютъ мѣры питія вина“. Не осудили употребленіе вина—водки и послѣдующіе русскіе соборы и представители церкви и тѣмъ успокоили совѣсть пьющихъ умѣренно, но нарушающихъ уставъ, ибо несомнѣнно, что, если бы составители устава, св. отцы церкви, знали, что нѣсколько сотъ лѣтъ спустя спиртные напитки будутъ такъ много содержать въ себѣ алкоголя и будутъ страстно выпиваться людьми, отцы стали бы явными врагами алкоголя. Слѣдовательно, по вопросу, за трезвенниковъ или за пьющихъ вино церковный уставъ, выводъ таковъ: уставъ разрѣшаетъ, но не обязываетъ пить то вино, о которомъ знали составители устава, жители юга, т. е. вино виноградное, безалкогольное, —пить же вино алкогольное, т. е. водку, уставъ осуждаетъ, какъ противоуставное потребленіе.

Докладъ, слишкомъ интересный по затронутому вопросу, по своимъ указаніямъ и заключеніямъ оставляетъ желать многого: не указано изъ устава тѣхъ сильныхъ, убѣдительно вопіющихъ противъ употребляющихъ вино, мѣстъ, которыя такъ необходимо знать каждому пастырю и остались неуясненными молитвы о умноженіи вина (на литіи и въ др. мѣстахъ). Является необходимостью жизни сообразовать нѣкоторыя мѣста устава съ современными запросами, но это дѣло церкви, и вопросъ о дополненіи устава, поднятый нѣкоторыми ораторами, былъ предсѣдателемъ снятъ: это внѣ компетенціи сѣзда. Принять былъ примиряющій всѣхъ принципъ не дѣлать того, что блазнить и вредить другимъ.

2) Докладъ прот. П. А. Миртова „Пастырская совѣсть предъ вопросомъ о борьбѣ съ алкоголизмомъ“. Вдохновенная рѣчь о. Миртова сразу захватила всю аудиторію.

Работа пастыря—строительство спасенія вѣрннхъ ему душъ, спасенія отъ грѣха, который всегда царилъ надъ грѣшнымъ міромъ и захватывалъ, поглощалъ все новыя и новыя жертвы. Но небо никогда не оставалось безучастнымъ, холоднымъ зрителемъ къ бѣдствіямъ человѣчества: любовь Божія находитъ всегда средства для спасенія человѣка, барахтающагося въ морѣ страстей своихъ; небо преклоняется къ грѣшной землѣ. Спаситель, всесильный *искушаемымъ помощи*, всегда близъ насъ грѣшныхъ. Но чѣмъ Христосъ для всего человѣчества, тѣмъ пастырь долженъ быть для своей паствы: „всѣмъ вся“. Пастырь не можетъ не видѣть грѣховъ чадъ своихъ; онъ долженъ внимательно и чутко прислушиваться къ запросамъ своей паствы,—прислушиваться къ тому, чѣмъ болѣетъ паства его. Болѣзнь эта намъ извѣстна; изъ-за ней-то мы и собрались сюда со всѣхъ концовъ земли русской, ибо и болѣзнь эта всей земли русской болѣзнь и она коренная среди многихъ другихъ грѣховъ, а имя ей „пьянство Руси“. Бдительная совѣсть душепопечительнаго пастыря видитъ пьянство, это страшное и смертоносное зло,

противъ котораго, какъ общаго зла, должны сплотиться всѣ творческія силы пастырей и ихъ сотрудниковъ. Въ пьяномъ морѣ гибнетъ русская національность, государственность и все народное благосостояніе, тутъ расхищается душа народная, и равнодушіе пастырей позорно. Надо отыскать мѣры противъ этого зла. Такъ какъ мы сказали, что пастырь долженъ быть „всѣмъ вся“, главная мѣра отрезвленія народа—безусловная трезвость самихъ пастырей. По примѣру первоучителей—апостоловъ пастырю надо принести себя въ жертву ради гибнущихъ, а „не себя угождати“. Вѣдь и сильное небо склонялось къ нуждамъ, воплямъ и немощамъ человѣческимъ,—тѣмъ и пастырю повелительное требованіе: „будь трезвъ!“ Надо пробудить въ народѣ близость къ Богу, любовь и страхъ къ Богу, а прежде чѣмъ пробудить пастырю въ народѣ уснувшую вѣру, надо пастырю имѣть самому крѣпость жизни духовной, быть сильнымъ, а сильный и крѣпкій показываетъ примѣръ слабымъ.

Въ частности о. Миртовъ коснулся неподготовленности семинаристовъ къ практической пастырской работѣ: съ далекихъ окраинъ обращаются къ о. Миртову пастыри за совѣтомъ и помощью. Необходимо въ духовныхъ семинаріяхъ готовить истинныхъ апостоловъ трезвости и создать изъ готовящихся быть пастырями народа убѣжденныхъ трезвенниковъ и учителей трезвости.

Рѣчь о. Миртова была произнесена съ такой силой, съ такимъ убѣжденіемъ, что весь залъ замеръ. Забылъ и предсѣдатель и всѣ члены президіума собранія, что уже давно истекъ 20 минутный срокъ для доклада, и продолжали слушать оратора. А ораторъ, кончивъ докладъ, послѣ небольшой паузы, сообщил о дѣятельности института выборныхъ въ Александро-Невскомъ обществѣ трезвости. Весь Петербургъ подѣленъ между выборными, каждый выборный знаетъ своихъ членовъ и знаетъ, гдѣ они живутъ, и какъ сестра милосердія, какъ братъ—принимаетъ участіе въ жизни своихъ членовъ-трезвенниковъ, посѣщая ихъ возможно чаще. Выборный—это пѣстунъ, убѣжденный апостолъ трезвости. Въ выборные избираются мужчины и женщины о. руководителемъ общества. У выборныхъ есть свои собранія для обмѣна другъ съ другомъ опытомъ и совѣтами. Настоящій моментъ церковной жизни требуетъ введенія повсюду этого института выборныхъ, вездѣ они необходимы каждому пастырю, какъ главные живые камни его дѣла трезвости и какъ посредники для разнаго рода порученій между пастырями и руководителями обществъ трезвости и между членами. О. Миртовъ указалъ на присутствующихъ выборныхъ его общества трезвости и одинъ изъ нихъ представилъ много примѣровъ изъ собственной практики спасенія своихъ членовъ отъ гибели пьянства, даже повторнаго и третнаго.

Сѣздъ выразилъ глубокую благодарность прот. П. А. Миртову, стоящему во главѣ Александро-Невскаго общества трезвости; почившему же основателю общества, о. А. В. Рождественскому, была пропѣта „вѣчная память.“

По докладу о. Миртова вынесены 2 слѣдующія резолюціи:

„Безусловное воздержаніе отъ алкогольных напитков является долгомъ, повелительно налагаемымъ на пастырскую совѣсть переживаемымъ нами историческимъ моментомъ церковно-общественной жизни во имя высокихъ задачъ пастырскаго душепопечительства и во исполненіе закона Христова, побуждающаго сильныхъ сносить немощи безсильныхъ, а не себѣ угождать“.

*Примѣчаніе.* Въ виду того, что современное положеніе прихода требуетъ отъ священника широкаго пастырскаго опыта, воспитанники семинаріи, помимо теоретической подготовки къ пастырству, должны получать и практическое руководство путемъ участія въ работѣ религиозно-просвѣтительныхъ и трезвенныхъ обществъ, организуемыхъ при тѣхъ или иныхъ городскихъ приходахъ. „Въ дѣлахъ укрѣпленія въ трезвой жизни членовъ обществъ трезвости, крайне необходимо постоянное и живое взаимообщеніе руководителя общества и членовъ между собой, что достигается братскимъ наблюденіемъ за вѣрностью данныхъ членами обѣтовъ чрезъ особый институтъ выборныхъ, оказаніемъ матеріальной помощи нуждающимся въ ней, предоставленіемъ имъ занятій въ устраиваемыхъ для сего работныхъ домахъ и домахъ трудолюбія, выдачей имъ пособій и заимообразныхъ ссудъ“.

(Продолженіе слѣдуетъ).

### **О правѣ участія учащихся церковно-приходскихъ школъ въ пенсіонной кассѣ народныхъ учителей и учительницъ.**

Вопросъ объ обезпеченіи пенсією учащихся въ начальныхъ училищахъ—вопросъ не новый: онъ обсуждался давно въ обществѣ, въ земствахъ, въ министерствѣ народнаго просвѣщенія и, наконецъ, въ Государственномъ Совѣтѣ и Государственной Думѣ.

Какъ только стало извѣстно о новомъ пенсіонномъ уставѣ для народныхъ учителей и учительницъ по закону 1 іюня 1910 года, которымъ дана была возможность *бесплатнаго* зачета на пенсію всей прежней учительской службы, то учащіе поспѣшили заявить о своемъ желаніи зачестъ на пенсію пройденную ими учительскую службу и къ 1 января 1911 года количество участниковъ пенсіонной кассы возросло до 100.000 человекъ. Но къ сожалѣнію не всѣ учащіе успѣли воспользоваться дарованными правами. Не сдѣлали этого и многіе учащіе церковно-приходскихъ школъ, что объясняется полною ихъ неосвѣдомленностію въ пенсіонномъ вопросѣ. Въ неосвѣдомленности учащихся церковно-приходскихъ школъ я убѣдился изъ разговоровъ какъ съ самими учащими, такъ и съ лицами, которыя по своей дѣятельности близко стоятъ къ церковнымъ школамъ. Многіе изъ учащихся церковно-приходскихъ школъ не знаютъ даже, что существуетъ пенсіонная касса, въ которой они могутъ принять участіе. Мнѣ приходилось слышать отъ учащихся

въ этихъ школахъ слезныя жалобы на то, что они забыты, что для нихъ нѣтъ пенсіонной кассы, которая обезпечивала-бы ихъ старость.

Меня не особенно удивляетъ, что учащіе церковно-приходскихъ школъ не освѣдомлены о своемъ правѣ участія въ пенсіонной кассѣ для народныхъ учителей и учительницъ, такъ какъ они, получая весьма ограниченное содержаніе за свой трудъ, не имѣютъ возможности выписать хотя-бы одинъ какой педагогической журналъ или газету изъ которыхъ могли-бы узнать относящееся до пенсіонной кассы учащихся въ начальныхъ училищахъ. Узнавъ о новомъ пенсіонномъ уставѣ, они, также какъ ихъ товарищи, нашли-бы путь въ управленіе пенсіонной кассы и, безъ сомнѣнія, поспѣшили-бы заявить къ 1-му января 1911 года о своемъ желаніи записаться въ пенсіонную кассу для бесплатнаго зачета на пенсію всей пройденной ими учительской службы. Но удивительно то, что завѣдующіе церковно-приходскими школами и лица, которыя, кажется, должны были-бы имѣть попечительное отношеніе къ работникамъ на нивѣ народнаго образованія, не освѣдомили ихъ о правѣ ихъ участія въ пенсіонной кассѣ для народныхъ учителей и учительницъ.

Правда, въ уставѣ пенсіонной кассы учителя и учительницы встрѣтили дѣлѣй рядъ такихъ мѣстъ, которыя имъ были непонятны, неясны. Такъ напримѣръ, имъ трудно было уяснить, какъ надо вступить въ кассу, выйти изъ нея, получить обратно свои взносы и т. д. По этимъ вопросамъ учащіе обращались къ инспекторамъ и директорамъ народныхъ училищъ, но и для нихъ въ этомъ дѣлѣ не все было ясно и они принуждены были входить въ переписку съ управленіемъ пенсіонной кассы, которое всегда шло на встрѣчу въ такомъ важномъ дѣлѣ. (См. статью Г. Любченко „Пенсіонная касса народныхъ учителей и учительницъ“, помѣщенную въ Педагогическомъ Вѣстникѣ Московскаго учебнаго округа за 1912 годъ, № 4). Допускаю поэтому, что и завѣдующіе церковно-приходскими школами и другія лица, до которыхъ это должно касаться, также плохо освѣдомлены или вовсе не освѣдомлены о правѣ участія учащихся этихъ школъ въ пенсіонной кассѣ. Этимъ лицамъ слѣдовало-бы поближе ознакомиться съ пенсіоннымъ вопросомъ.

Уставъ пенсіонной кассы народныхъ учителей и учительницъ 12 іюня 1900 года помѣщенъ въ сборникѣ циркуляровъ по Московскому учебному округу за сентябрь мѣсяцъ 1900 года, № 9; измѣненія и дополненія этого устава помѣщены въ сборникѣ циркуляровъ по тому же учебному округу за августъ мѣсяцъ 1903 года, № 8; одобренный Государственнымъ Совѣтомъ и Государственной Думой законъ объ отнесеніи на счета казны части пенсіи народныхъ учителей и учительницъ, причитающейся имъ за годы службы въ начальныхъ училищахъ всякаго наименованія, протекшіе до вступленія ихъ въ пенсіонную кассу народныхъ учителей и учительницъ и объ измѣненіи нѣкоторыхъ статей устава

означенной кассы, Высочайше утвержденной 1 июня 1910 года, помѣщенъ въ журналъ „Извѣстія по народному образованію“ за августъ мѣсяць 1910 года; измѣненные статьи новаго пенсіоннаго устава напечатаны полностью также въ № 2 журнала „Педагогическій Вѣстникъ“ Московскаго учебнаго округа за 1912 годъ.

По уставу кассы вычеты съ обязательныхъ участниковъ кассы производятся ежемѣсячно въ размѣрѣ 6% мѣсячнаго содержанія, (ст. 10 устава по закону 1910 года), а добровольные участники уплачиваютъ въ доходъ кассы ежемѣсячно по 12% мѣсячнаго содержанія (ст. 13 того же устава).

Въ настоящей своей замѣткѣ нелишнимъ считаю ознакомить учащихся и завѣдующихъ церковно-приходскими школами съ содержаніемъ увѣдомленія управленія пенсіонной кассы народныхъ учителей и учительницъ, полученнаго мною въ отвѣтъ на мое письмо. Изъ этого увѣдомленія видно, что учащіе церковно-приходскихъ школъ за исключеніемъ школъ грамоты, второклассныхъ и учительскихъ, имѣютъ право *добровольнаго* участія въ пенсіонной кассѣ народныхъ учителей и учительницъ; учащіе церковныхъ школъ, подавшіе до 1 января 1911 года заявленія о желаніи вступить въ кассу, или внесшіе въ капиталъ кассы 12% вычета содержанія до 1 января 1911 года приобрѣли право *на зачетъ* лѣтъ службы изъ казны на пенсію по закону 1 июня 1910 года; учащіе, пропустившіе срокъ вступленія въ кассу до 1 января 1911 года, имѣютъ право для зачета на пенсію лѣтъ службы внести 13½% содержанія, полученнаго за годы службы, каковыя желаютъ зачесть въ пенсіонную выслугу; переходъ изъ земскихъ школъ въ церковныя и на оборотъ, препятствіемъ къ зачету лѣтъ службы служить не можетъ.

Помянутая мною выше статья Г. Любченко даетъ подробныя свѣдѣнія по вопросу о пенсіи учащихся въ начальныхъ школахъ. Въ этой статьѣ между прочимъ говорится, что не всѣ учащіе сдѣлались участниками пенсіонной кассы только потому, что до нихъ не дошла вѣсть о новомъ пенсіонномъ уставѣ. По этому поводу уполномоченные отъ учителей на совѣщаніи въ С.-Петербургѣ въ 1911 году по дѣламъ пенсіонной кассы выразили желаніе, чтобы дарованныя закономъ права были распространены и на тѣхъ труженниковъ на нивѣ народнаго просвѣщенія, которые по независящимъ отъ нихъ обстоятельствамъ не смогли воспользоваться тѣмъ, чѣмъ воспользовались ихъ товарищи.

Кому дороги интересы учащихся въ начальныхъ школахъ и кто близко стоитъ къ этимъ школамъ во имя справедливости должны возбудить ходатайство о зачетѣ прежней службы тѣхъ учащихся, которые не успѣли сами своевременно заявить объ этомъ.

**В. Меньшовъ.**

## Къ вопросу о новой литературѣ въ отношеніи религіи.

Въ духовномъ мірѣ на нашу современную беллетристику, повидимому, махнули рукой, какъ на нѣчто, не стоящее вниманія. Относительно ея чаще слышишь въ духовныхъ журналахъ только огульныя осужденія: Горкій, Андреевъ и Арцыбашевъ развращаютъ, моль, читателей и наводняютъ литературу грязью и порнографіей. Только харьковскій журналъ „Вѣра и разумъ“ удѣляютъ нѣсколько болѣе вниманія новой беллетристкѣ и иногда помѣщаетъ на своихъ страницахъ недурные разборы послѣднихъ произведеній литературы. Огульныя осужденія, при всей ихъ принципиальной справедливости, пользы не принесутъ. Брань не критика, брань идетъ чаще всего на пользу тому произведенію, которое бранятъ. Если духовенство будетъ повторять только эти общія обвиненія тѣмъ образованнымъ прихожанамъ, на которыхъ будетъ стараться вліять въ положительномъ смыслѣ, то произведетъ, пожалуй, обратное желаемому впечатлѣніе. Да притомъ, необходимо, чтобы люди видѣли, что человекъ знаетъ хорошо то, что онъ бранитъ.

Новѣйшая беллетристика въ своихъ типичныхъ образцахъ заслуживаетъ со стороны духовенства вниманія. Именно современная русская беллетристика, болѣе, чѣмъ всякая другая, дастъ священнику самый обильный, самый благодарный матеріалъ для успѣшной пастырской дѣятельности. Современная литература болѣе, чѣмъ наши классическіе писатели, такъ сказать, интимнѣе связана съ современными духовными переживаніями. Она только и знаетъ, что копаются въ душѣ современнаго человека. Отъ этого занятія она не отрывается ни въ сторону объективнаго, спокойнаго наблюденія быта, какъ это дѣлали классики, ни въ область наблюденія природы и животнаго міра. Въ художественномъ отношеніи это забвеніе быта, конечно, нужно поставить въ большой минусъ, а не плюсъ современной литературѣ. Но для изучающаго ее въ пастырскихъ цѣляхъ, эта черта особенно дорога. Пастырю нужно хорошо знать душу своего духовнаго сына, вотъ этою душою почти исключительно и занимается новѣйшая беллетристика.

Современную литературу справедливо осуждаютъ за то, что она рисуетъ психологію больной, развращенной души, что она обнаруживаетъ и порою старается окутать поэтической дымкой порокъ и страсть. Все это вѣрно, все это дѣлаетъ современную литературу большимъ дѣтищемъ больного времени. Но именно болящіе и нуждаются во врачѣ, а не здоровые. Развѣ не объ этомъ неоднократно напоминалъ Спаситель тѣмъ, кто укорялъ его за общеніе съ мытарами и грѣшниками? Печально въ идейномъ и художественномъ отношеніи, что современные писатели народъ больной. Но опять-таки именно поэтому эта литература особенно важна въ пастырскомъ отношеніи. Тѣмъ болѣе, что она обнаруживаетъ такіа

язвы человеческой души, которыя недоступны непосредственному пастырскому наблюденію. Она открываетъ уголки, невѣдомые или, во всякомъ случаѣ, мало знакомые нашему духовенству.

Духовенство, гдѣ бы оно не находилось, въ селѣ или въ городѣ, въ большомъ или въ маленькомъ, оно всегда, по складу своей душевной жизни, будетъ относиться къ деревенскому типу культуры. Патріархальный складъ семейной жизни, твердые моральные устои, жизнь, по преимуществу, въ домашнемъ кругу, вдали отъ улицы, отъ ея суетливой погони за случайнымъ заработкомъ, отъ чувственно-напряженной ея трактирной жизни, дѣлаютъ даже столичнаго священника чужимъ и далекимъ городу человекомъ. Типичная черта современной литературы заключается въ томъ, что она имѣетъ въ виду эту именно малознакомую, непонятную, и во многихъ сторонахъ своей жизни даже недостижимую для священника городскую культуру. Здѣсь пастырь узнаетъ то относительно своей паствы, что ему нужно знать, чтобы лечить этихъ больныхъ людей, но съ чѣмъ ему нѣтъ возможности познакомиться, не уронивъ своего пастырскаго достоинства. Скажутъ, что эти больные люди, которыхъ изображаетъ современная литература, безнадёжны въ смыслѣ пастырскаго врачеванія. Говорить такъ большой грѣхъ, особенно тѣмъ, на которыхъ лежитъ долгъ оставить девяносто девять овецъ въ пустынѣ и итти въ горы разыскивать одну погибшую.

Помимо большого пастырскаго значенія, современная больная литература, и опять-таки, больше, чѣмъ наша художественно-классическая литература, имѣетъ апологетическое значеніе. Если опредѣлять коротко, въ нѣсколькихъ словахъ, смыслъ всей новой литературной школы, начиная съ Чехова, то всё ея писанія пришлось бы назвать исповѣдью атеиста. Вся новѣйшая беллетристика, за ничтожными исключениями, изображаетъ смятеніе, боль и томленіе сердца современнаго интеллигента, потерявшаго вѣру въ Бога, въ идеальный міръ. Общая картина состоянія такой души—картина страшнаго опустошенія. Это картина вѣковаго лѣса, послѣ пронесшагося надъ нимъ страшнаго урагана. Вырваны съ корнемъ вѣковые дубы, поломаны курчавыя верхушки сосенъ, и печально опустили вѣтки веселыя березы. Навѣваетъ ужасъ и тоску эта мрачная картина. Только дикіе звѣри, пользуясь удобствомъ укрыться за кучами нагроможденнаго всюду обломками хвороста, смѣлѣе выступаютъ на дорогу съ приближеніемъ ночной темноты, да громче кричатъ въ полночь совы и филины. Посмотрите же теперь на хмурыхъ людей Чехова, на пустоту и томленіе его интеллигентской души, на грусть этого писателя, вѣчно что-то ищущаго и не находящаго, посмотрите на тотъ ужасъ предъ пустотой жизни, отъ котораго дрожить Л. Андреевъ; на стремленія М. Горькаго убѣжать отъ міра съ его культурой въ пустынное раздолье степей; на большую, чувственную литературу Арцыбашева, Сологуба и декадентовъ, развѣ и здѣсь не та же картина опустошенной и искалѣченной бурей души.

Пусть пастырь покажетъ своему духовному сыну эту картину, заставитъ понять, откуда идетъ это опустошеніе, этого будетъ достаточно для того, что пробудитъ сознаніе, что безъ вѣры нѣтъ разумнаго смысла жизни, нѣтъ счастья и радости на землѣ.

Помимо этого общаго тона, который легко использовать въ апологетическомъ отношеніи, въ современной беллетристикѣ, особенно у мистически-настроенныхъ декадентовъ, мѣтко обрисованъ цѣлый рядъ переживаній, говорящихъ о неискоренимой религиозной жаднѣ, о живомъ и яркомъ чувствѣ человека, особенно въ минуты напряженнаго состоянія, присутствія около него иного невѣдомаго, таинственнаго міра. То, что на западѣ сдѣлалъ Метерлинкъ, нашло себѣ живые отклики и въ Россіи. Наконецъ, нельзя сказать, чтобы и въ психологическомъ отношеніи все въ нашей литературѣ отражало порокъ и болѣзнь. Есть въ ней и здоровыя духовныя теченія, которыя слѣдуетъ уловить и отгѣнить.

Пренебрегать священнику новѣйшей беллетристикой нельзя уже по одному тому, что все же она ломаетъ жизнь и приноситъ несчастье нашей молодежи, которая на ней воспитывается. Интересны въ этомъ отношеніи опубликованные въ іюньской книжкѣ результаты опроса русскихъ курсистокъ. Здѣсь указанія на вліяніе новыхъ беллетристовъ пріобрѣтаетъ иногда нѣсколько своеобразный смыслъ; „оказалъ вліяніе Л. Андреевъ, но его повѣсила бы, потому что послѣ его произведеній не хочется жить“. „Оказали вліяніе модернисты и Вербицкая, именно въ томъ смыслѣ, какъ не надо понимать жизнь“. Вотъ оно „пастырское“ вліяніе этой литературы, а мы стоимъ и никакихъ мѣръ противодѣйствія не принимаемъ. А вѣдь, чтобы бороться, надо изучить врага, его тактику и его силы. Теперь существованіе маленькихъ пяти и десяти копѣечныхъ книжекъ „Универсальной“ и „Всеобщей“ библиотекъ замѣтно облегчаетъ возможность, безъ большихъ затратъ, быть въ курсѣ современныхъ литературныхъ теченій, даже и заграничныхъ. Со всѣмъ характернымъ въ области новѣйшей литературы мы будемъ постепенно знакомить читателя въ литературныхъ очеркахъ и въ отдѣлѣ новыхъ книгъ.

(Паст.).

## Епархіальныя извѣстія.

Рукоположены во діакона: 1) псаломщикъ церкви села Истика, Лихвинскаго уѣзда, Александръ *Немировъ* къ церкви сего же села 14 сентября; 2) псаломщикъ церкви села Александровскаго, Калужскаго уѣзда, Михаилъ *Поповъ* къ церкви села Дугненскаго Завода, того же у., 26 сентября; 3) псаломщикъ церкви села Капустниковъ, Медынскаго у., Николай *Никольскій* къ церкви женской общины во имя „Отрада и Утѣшеніе“, Калужскаго уѣзда, 30 сентября.

**Опредѣлены** во псаломщика 1) студентъ Калужской духовной семинаріи Николай *Соколовъ* къ церкви села Александровскаго, Калужскаго уѣзда, 20 сентября; 2) окончившій курсъ Калужской духовной семинаріи Алексѣй *Луневскій* къ церкви села Любуни, Мосальскаго у., 22 сентября; 3) уволенный изъ IV-го кл. Калужской дух. семинаріи Владиміръ *Рождковъ* къ церкви села Ильина, Лихвинскаго уѣзда, 20 сентября; 4) уволенный изъ 2 кл. Калужской дух. семинаріи Николай *Никольскій* къ церкви села Мишнева, Лихвинскаго у., 27 сентября; 5) уволенный изъ 1-го кл. Калужской духовной семинаріи Петръ *Лебедевъ* къ церкви села Вознесенскаго, Тарусскаго у., 28 сентября; 6) псаломщикъ въ санѣ діакона церкви села Рождества, Боровскаго уѣзда, Андрей *Азбукинъ*, 3 октября.

**Перемѣщены:** 1) Псаломщикъ въ санѣ діакона церкви села Волосова-Дудина, Козельскаго у., Николай *Дмитріевъ* на первую псаломщическую вакансію къ сей же церкви 27 сентября; 2) священникъ церкви села Недѣлина, Малоярославецкаго уѣзда, Григорій *Дубовъ* въ Екатеринославскую епархію, 18 сентября; 3) псаломщикъ въ санѣ діакона церкви села Недѣлина, Малоярославецкаго у., Іоаннъ *Соколовъ* опредѣленный во діакона къ церкви села Дольскаго, того же уѣзда, оставленъ на занимаемомъ мѣстѣ, 27 сентября; 4) священникъ церкви села Тугани, Мещовскаго у., Александръ *Ивановъ* къ церкви села Беклемищева, того же уѣзда, 14 сентября.

**Отчислены:** 1) псаломщикъ церкви села Дудина, Козельскаго у., Петръ *Одигитріевскій* и 2) и. д. псаломщика церкви села Ханина, Лихвинскаго у., Иванъ *Никольскій* отъ занимаемыхъ ими должностей, согласно прошенію, первый 16 сентября, а второй 29 сентября.

**Уволены за штатъ** 1) священникъ церкви села Афанасова, Жиздринскаго уѣзда, Павелъ *Бѣляевъ*, 21 сентября; 2) протоіерей церкви села Мосура, Мосальскаго уѣзда, Іоаннъ *Покровскій*, согласно прошенію, 1 октября.

**Исключается изъ списковъ умершій** заштатный псаломщикъ церкви села Рождества на Суходровѣ, Калужскаго уѣзда, Іаковъ *Верезковъ*, 14 сентября.

### Имѣются праздныя мѣста:

**Священническія:** 1) при церкви села Колчина, Жиздринскаго уѣзда (см. № 4 Вѣстн.); 2) при

церкви села Атепцева, Боровскаго уѣзда—съ 2 іюля (см. № 24 Вѣстн.); 3) при Скорбященской женской общинѣ, Медынскаго уѣзда—съ 30 декабря 1911 г. (см. № 4 Вѣстн.); 4) при церкви села Милятина, Мосальскаго уѣзда—съ 17 января (см. № 4 Вѣстн.); 5) при церкви села Кирилловки, Зенилова тожъ, Калужскаго уѣзда—съ 15 августа (см. № 25 Вѣстн.); 6) при церкви села Агафѣина, Медынскаго уѣзда—съ 3 сентября (см. № 26 Вѣстн.); 7) при церкви села Карамышева, Медынскаго уѣзда—съ 31 августа (см. № 26 Вѣстн.); 8) при церкви села Кондрыкина, Жиздринскаго уѣзда—съ 2 сентября (см. № 26 Вѣстн.); 9) при церкви села Заборовской Слободки, Перемышльскаго уѣзда—съ 1 сентября (душъ муж. пола 243; земли 36 дес.; жалованія 392 руб.; домъ церковный); 10) при церкви села Шуй, Мосальскаго уѣзда—съ 11 сентября (см. № 27 Вѣстн.); 11) при церкви села Рождествена, Козельскаго уѣзда—съ 3 сентября (см. № 28 Вѣстн.); 12) при церкви села Тугани, Мещовскаго уѣзда—съ 14 сентября (см. № 28 Вѣстн.); 13) при церкви села Афанасова, Жиздринскаго уѣзда—съ 21 сентября (душъ муж. пола 912; земли 28 дес.; жалованія 294 руб.; домъ церковный; причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика); 14) при церкви села Недѣлина, Малоярославецкаго уѣзда (душъ муж. пола 1545; земли 33 дес.; жалованія старшему священнику 144 руб.; домъ церковный; причтъ двухштатный).

**Діаконскія:** 1) при церкви села Бѣтова, Козельскаго уѣзда—съ 27 сентября 1911 г. (см. № 12 Вѣстн.); 2) при церкви села Озерны, того же уѣзда—съ 4 іюня (см. № 12 Вѣстн.); 3) при градо-Калужской Успенской церкви—съ 4 сентября (см. № 26 Вѣстн.); 4) при церкви села Маковцевъ, Медынскаго уѣзда—съ 5 сентября (см. № 27 Вѣстн.); 5) при церкви села Дольскаго, Малоярославецкаго у., съ іюня (см. № 17 Вѣстн.).

**Псаломщическія:** 1) при церкви села Кременскаго, Медынскаго уѣзда—съ 23 іюля (см. № 27 Вѣстн.); 2) при церкви села Капустниковъ, того же уѣзда—съ 30 августа (см. № 26 Вѣстн.); 3) при церкви села Верхнихъ-Подгоричъ, Перемышльскаго уѣзда—съ 5 августа (см. № 26 Вѣстн.); 4) при градо-Калужской Покровской, на рву, церкви—съ 26 августа (см. № 26 Вѣстн.); 5) при церкви села Желочова, Перемышльскаго у.—съ 14 сентября (см. № 28 Вѣстн.); 6) при церкви села Дудина, Козельскаго уѣзда—съ 16 сентября (душъ муж. пола 3686; земли 193 дес.; дома нѣтъ;

жалованія третьему псаломщику не положено; причтъ трехштатный); 7) при церкви села Ханина, Лихвинскаго уѣзда—съ 29 сентября (душъ муж. пола 1128; земли 34 дес.; домъ церковный; жалованія 47 руб. 4 коп.; причтъ состоитъ изъ священника, діакона и псаломщика); 8) при церкви села Рождества, Боровскаго уѣзда—съ 3 октября (душъ муж. пола 766; земли 33 дес.; жалованія 98 руб.; домъ церковный; причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика).

## О В Ъ Я В Л Е Н І Я

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1913 годъ.

— 28-й г. изданія —

## „Русскій Паломникъ“

духовно-литературный иллюстриров. журналъ. — Одобрень всѣми вѣдомствами.

52 №№ жур-нала въ изящ-ныхъ цвѣт-ныхъ облож-кахъ, до 2000 ст. текста изъ духовн. и свѣтскихъ писателей, свыше 800 иллюстрацій, отражающихъ духовно-нравств. жизнь прошлаго и настоящаго

Журналъ ставить свою задачу: а) быть другомъ утѣшителемъ, спутникомъ каждаго христіанина въ его трудовой жизни на землѣ, и б) служить великому дѣлу защиты Христова учения отъ нападокъ на него современнаго невѣрія.

10 КНИГЪ — ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ — ПЛАТОНА, МИТРОП. МОСКОВСКАГО

Митроп. Платонъ, знаменитый церковный витія („Русскій Златоустъ“), былъ носителемъ русскаго національно-патріотическаго духа, и умеръ 11 ноября 1812 г. Такимъ образомъ, знаменательная годовщина 100-лѣтія Отечественной войны совпадаетъ съ памятію о святителѣ-патріотѣ.

2 КНИГИ — ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ ТВОРЕНІЙ — Св. Кирилла Іерусалимскаго

который по справедливости можетъ быть названъ *первымъ истолкователемъ* христ. вѣроученія Св. Кириллъ раскрываетъ сущность христ. ученія, и истолковываетъ обряды и смыслъ Св. Таинствъ.

6 КНИГЪ Сочиненіе извѣстнаго современнаго церковнаго писателя-публициста Е. ПОСЕЛЯНИНА

Въ этомъ сочиненіи, зовущемъ совершенствоваться и приближаться къ Богу, — авторъ совмѣщаетъ глубокую религіозность и христ. настроенность съ большимъ худож. талантомъ.

## СО Д Е Р Ж А Н І Е:

- I. Школьное религіозное воспитаніе и религіозное обученіе.
- II. Тарутино въ исторіи Отечественной войны.
- III. Изъ хроники.
- IV. Дневникъ участника Всероссийскаго Съѣзда практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ (Москва. 6—12 августа 1912).

## 16 КНИЖЕКЪ ПОДЪ ОБЩИМЪ НАЗВАНІЕМЪ ДУХОВНАЯ НИВА

назидат. и вѣро-учит. библиотеки.

1. Православное ученіе о спасеніи. *Сергія, Архіеп. Финляндскаго.* 2—4. Вѣра, надежда, любовь Бесѣды *Анатолія, Архіеп. Могилевскаго.* 5—6. Сынъ Человѣческій среди сыновъ людскихъ. Евангелскія характеристики. *В. Карпентера, Еп. Рипонскаго.* 7—8 Живыя души *Проф. Моск. дух. акад. М. М. Таргьева.* 9—10 Христіанство и соврем. социализмъ. Опытъ опроверженія антихрист. ученія. *Проф. прот. Н. С. Стеллецкаго.* 11. Религія и наука. Опроверженіе научнаго невѣрія. *Проф. прот. П. Я. Светлова* 12—13. Вопросы духа и жизни. Цѣль и смыслъ человѣческой жизни. *Свящ. Е. В. Ландышева.* 14—16. Когда наступилъ мракъ. . . Идейно-религіозное повѣствованіе. *Горна.* Переводъ съ англійск.

## И

ко дню празднованія 300-лѣтняго юбилея Дома Романовыхъ

будетъ разосланъ БЕЗПЛАТНО всѣмъ г.г. подписчикамъ:

Альбомъ рисунковъ профессора исторической живописи Императорской Академіи художествъ В. П. ВЕРЕЩАГИНА, съ характеристикой царствованія всѣхъ представителей Дома Романовыхъ и съ большимъ очеркомъ Магистра И. В. БАЖЕНОВА о смутномъ времени, призваніи на царство Михаила Феодоровича Романова, о его дѣятельности и значеніи Дома Романовыхъ для Россіи. *Альбомъ* Уч. Ком. Мин. Нар. Просв. и Учебн. Ком. при Св. Синодѣ *рекомендованъ и допущенъ* для библиотекъ среди уч. зав., а также для выдачи учащимся въ награду и для библиотекъ дух. семинарій и епарх. женскихъ училищъ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на *Русскій Паломникъ* съ приложен. безъ дост. въ СПБ. **6 руб.**

5 руб. Съ дост. и перес. по Россіи

Допускается разсрочка: три подпискѣ 2 руб., къ 1 апрѣля 2 руб. и къ 1 іюля остальные.

Главная контора и редакція: С.-Петербургъ, Стремянная, 12, собств. домъ.

Редакторъ Е. А. Поповичій. Издатель П. П. Сойнинъ.

## При Калужскомъ Кафедральномъ Соборѣ

освобождается должность псаломщика. Желающіе занять это мѣсто, приглашаются на испытаніе голоса, при чемъ кандидатъ на должность псаломщика долженъ имѣть бассъ. По образовательному цензу кандидатъ долженъ быть не ниже окончившихъ курсъ городского или двухкласснаго училища. Содержаніе для него—210 руб. жалованья и дохода до 350 руб. Квартира церковная.